
К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем вашему вниманию первый выпуск журнала «Гуманитарий Юга России» в 2022 г. По указу Президента Российской Федерации текущий год будет посвящен народному искусству и нематериальному культурному наследию народов России. Учитывая обозначенную тематику, а также характер и вектор геополитических и социально-экономических трансформаций, с которыми в 2022 г. предстоит столкнуться не только России, но и всему мировому сообществу, редакция нашего журнала ждет от авторов новых неординарных решений актуальных проблем современности.

А еще отметим, что этот год юбилейный для нашего журнала. Нам исполнилось 10 лет. Благодарим наших постоянных авторов и читателей за научные работы и отзывы. С вами мы растем и развиваем нашу науку. Всегда открыты для всех!

Настоящий номер открывается разделом, посвященным 100-летнему юбилею выдающегося советского и российского деятеля науки, философа, основоположника научной школы «Теория и философия культуры» Всеволода Евгеньевича Давидовича. В данном разделе анализируется его философское наследие, в том числе проблемы социальной справедливости.

Продолжают текущий номер рубрика «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» и статья Е. Я. Дугина «Медиа и модели социального поведения», в которой на базе компаративного анализа данных социологических исследований автор выделяет противоречия между данными социологической науки и коммуникативными стратегиями российской медиасистемы. По мнению автора, преодоление противоречия между социологическими исследованиями, информационно-коммуникативными моделями и коммуникативными стратегиями, формируемыми медиаиндустрией, потребует внесения изменений в освоение новых компетенций сотрудниками медиа и коррекции программ переподготовки и повышения квалификации кадров медиаиндустрии.

Далее вашему вниманию представлен материал В. С. Любченко «Социокультурное пространство современного общества: модерн и постмодерн». Используя авторскую методологию исследования социальных изменений как взаимодействия трех сил – стабилизирующей, производительной и деструктивной, В. С. Любченко утверждает, что в современном обществе

рынок, являющийся силой деструктивной, вытеснил храм духовности и нравственности, и, соответственно, это стало главной причиной тех негативных процессов, которые мы наблюдаем в настоящее время. Рецепт выхода из сложившегося тупика следующий: надо восстановить храм, т. е. духовность, нравственность, нормальные человеческие отношения; рынок должен занять положенное ему место – обеспечивать связь производителя и потребителя; главной сферой общества должна стать социальная – образование, здравоохранение, семья, а главной целью – формирование нормальных людей, свободных от жадности, зависти, эгоизма и т. д., культивируемых рыночным обществом.

В статье Э. Г. Маргарян и А. В. Атанесяна предложен анализ особенностей восприятия стоматологами г. Москвы выбранной ими специальности/специализации в рамках категорий «мужская», «женская», «универсальная». На основе результатов проведенного стандартизированного анкетного опроса авторами была получена сравнительная картина занятости и загруженности мужчин и женщин-стоматологов, выявлены приписываемые им гендерные характеристики той или иной стоматологической специализации (терапия, хирургия, ортопедия, ортодонтия, зуботехническая специальность) и факторы, влияющие на выбор врачом той или иной специализации. Исследование выявило профессиональные и человеческие качества и их соотношение, которые, по мнению врачей-стоматологов обоих полов, необходимы в их профессиональной деятельности и в той или иной степени характерны для мужчин и женщин-стоматологов.

В материале И. В. Пащенко «Информационная активность радикальных националистических объединений в социальных сетях Рунета и терроризм» отмечены основные тенденции деятельности радикально-националистических сообществ в онлайн-пространстве и связи их с террористическими организациями для возможности прогнозирования дальнейшей активности. Автор показывает, что деятельность радикальных националистических объединений, запрещенных на территории Российской Федерации, продолжается в онлайн-пространстве, выход в офлайн-пространство незначителен. Ликвидация экстремистских сайтов производится не систематически, а эпизодически и по решению хостинг-провайдеров, при этом новые сайты возникают и возрождаются в других секторах российского онлайн-сообщества. В связи с этим необходимо своевременно выявлять тенденции и процессы, продуцирующие риски и угрозы национальной безопасности России.

Завершает текущий раздел статья В. В. Узунова «Методологические особенности анализа траекторий социальной консолидации в условиях полиэтнических регионов Юга России». Автор предлагает рассмат-

ривать роль и место региональных сообществ в обществе с учетом как системы предметно-практических отношений, так и системы ценностно-нормативных отношений, характерных для этого общества. В статье методологически обоснован учет динамики движения общества от социально-классового единообразия до многообразия социального пространства. Только таким образом можно с достаточной долей вероятности прогнозировать направления консолидации общества через оптимизацию ее процесса в регионах, учитывая, что их консолидационный потенциал является многоплановым по ряду первостепенных признаков: демографических, поселенческих, по формам занятости, по принадлежности к различным этносам и конфессиям.

В разделе «Философия и общество» П. В. Павлов отобразил критический анализ тенденций современного капитализма в связи с развитием новых цифровых технологий. Для реализации этой цели автор обращается к рассмотрению ряда современных социальных теорий, в которых предлагается критический взгляд на проблемы капитализма и цифровой эпохи. Автор предлагает выделить два подхода: первый подход полагает, что развитие цифровых технологий способствует преодолению капитализма; второй подход утверждает, что эти технологии, напротив, укрепляют капиталистическую систему иерархии и неравенства. Проблема капитализма и цифровой эпохи остается открытой для дальнейшего критического анализа. Основным условием такого анализа является обращение к реальным противоречиям современного мира, тенденциям его социально-экономического развития.

В статье В. С. Ромадыкиной «Истоки становления национального самосознания и национальной идеи: религиозный подход» проведён ретроспективный анализ соотношения русской идеи и самобытности российской государственности. Результаты, полученные при анализе данных элементов, позволяют выявить специфику, ценностные основания, соотношение, значение национальной идеи и национальной доктрины в современной России. Для того чтобы понять истоки данных феноменов, обращено внимание на исследование религиозных верований народа. Сделан вывод, что концепция русской идеи, изначально впитав в себя религиозные верования народа, видоизменялась в контексте не просто исторических событий, но и смены идеологических парадигм. Именно одновременное понимание своей особенности как на уровне идентичности, так и на уровне веры, свободолюбие и осознание политической зависимости стали пусковым механизмом трансформационных процессов развития русской государственности и поиска новых идеологических основ

для формирования парадигмы развития, обосновывающей историческое право на политическую и территориальную суверенность.

Рубрику «Социально-политические и этнические процессы на Юге России» открывает коллективная статья А. З. Адиева, Э. К. Бийжановой, Е. А. Щербины «Российская гражданская нация: взгляд из Северного Кавказа». Авторы отмечают, что в тематическом дискурсе о российской нации в северокавказских региональных социумах, с одной стороны, отражаются опасения этнических общественных активистов по поводу утраты своих этнокультурных идентичностей в процессе строительства единой политико-культурной общности; с другой стороны, сохраняется значительный скепсис в отношении самой возможности формирования единой нации, способной вобрать в себя все этнокультурное разнообразие страны. В северокавказских региональных социумах есть запрос на дальнейшую интеграцию в рамках общероссийской гражданской нации при сохранении государством условий для поддержки этнокультурной самобытности всех российских этнических общностей.

Еще одна коллективная статья авторов А. С. Магранова и Г. И. Чикаровой – «Представление о роли государства и отношение к закону молодежи Юга России» – отображает комплексный анализ, представленный эмпирическими данными, полученными в ходе прикладного социологического исследования, проведенного сотрудниками Южно-Российского филиала ФНИСЦ РАН в 2018 г. Авторы отмечают, что молодые люди, проживающие на Юге России, демонстрируют достаточно неоднозначное отношение к закону: с одной стороны, осознают, что закон представляет собой свод писанных норм и правил, а с другой – в их сознании достаточно сильны представления о превосходстве личных стремлений над общественными. Полученные эмпирические данные могут стать основой для дальнейшего более подробного изучения социального поведения молодых россиян, с учетом выявленных установок относительно сфер влияния государства, а также закона и необходимости его соблюдения.

В статье «Особенности социальной консолидации региональных сообществ Юга России» В. А. Чигрин и В. В. Узунов рассматривают наиболее важные особенности социальной консолидации региональных сообществ Юга России, показанной в качестве необходимой социальной траектории сплочения российского общества. Авторами изучаются социокультурные, социально-экономические и социально-политические особенности социальной консолидации этих сообществ. Приводятся данные социологических исследований, в том числе оригинальные данные исследований, проведенных при участии авторов настоящей статьи. Дана характеристика факторов, препятствующих социальной консолидации региональных сообществ Юга России, а также особенностей фор-

мирования и проблем реализации социальной консолидации в региональном пространстве Юга России.

Далее следуют рубрика «Социология управления и экономическая социология» и статья И. В. Гашенко и Ю.С. Зимы «Меры противодействия угрозам налоговой безопасности на основе цифровой трансформации в РФ». Основываясь на эконометрическом анализе показателей статистики налоговой безопасности и цифровой трансформации РФ в динамике 2013–2020 гг., авторам удалось провести анализ вклада различных направлений цифровой трансформации в РФ в противодействие угрозам налоговой безопасности и предложить перспективные меры противодействия угрозам налоговой безопасности на основе цифровой трансформации в РФ. И. В. Гашенко и Ю. С. Зима предлагают новый подход к преодолению угроз налоговой безопасности в России – через гармонизацию интересов государства и общества, а также переориентацию с прямого на косвенное стимулирование налоговой ответственности предпринимательства.

Продолжает раздел статья П. Н. Лукичева, А. А. Али «Управление общественным сознанием: риски радикализации». Авторы, поставив своей целью определение причин и характера процесса радикализации общественного сознания и распространения идеологии экстремизма с использованием средств массовой коммуникации, выявили потенциал интернет-коммуникации для осуществления управления общественным сознанием. В материале представлен вывод о возникновении в технических условиях современной интернет-среды эффекта эхокамеры, а также о существовании тенденции архаизации общественного сознания в процессе интерактивной межличностной коммуникации с одновременной его радикализацией и распространением экстремистской идеологии.

Б. Б. Месхи подготовил материал, в котором предложил социально-инвестиционную модель регионального управления как некий заданный образ региональных процессов, функционирующих в координатах настоящего и проекции будущего развития под влиянием локальных и общероссийских пространственных особенностей. Автор разработал понятийный аппарат, в рамках которого социально-инвестиционная модель регионального управления определяется как осознанная регулятивная деятельность в совокупности управленческих воздействий, направленных на повышение уровня и качества жизни регионального социума, отдельных социальных групп посредством вложений (материального и нематериального характера) в социальную сферу; определен основной индикатор социологического измерения становления данной модели – деятельность субъектов регионального управления – региональной власти, высшего образования и бизнеса. Перспективы исследования определяются необходимостью оценки актуальных условий и барьеров ста-

новления социально-инвестиционной модели регионального управления в неоднородном пространстве российских регионов. Для их изучения и были определены концептуальные и методологические основы изучения данной модели с позиций сложившейся в социологии управления традиции социального моделирования и социологической диагностики.

Продолжает текущий раздел статья Д. Н. Мищенко, в которой автор раскрывает особенности профессиональной мобильности российской молодежи в контексте проблем и возможностей управления данным процессом в условиях современных реалий. На основе анализа массива данных социологических исследований всероссийского и регионального масштаба с привлечением результатов авторского социологического исследования, проведенного в субрегионах Юга России среди студенческой и работающей молодежи, Д. Н. Мищенко пришел к выводу, что управленческая практика в области профессиональной мобильности российской молодежи как на региональном, так и на федеральном уровне характеризуется низкой эффективностью, так как не ориентирована на профилактику рисков профессиональной мобильности с учетом базовых этапов профессионализации молодежи (профессиональное самоопределение, профессиональное образование, профессиональная адаптация).

Завершает текущий номер журнала «Гуманитарий Юга России» раздел «Юбилей ученого». 5 февраля свой 70-летний юбилей отметил член нашей редакционной коллегии журнала – академик Академии наук Чеченской Республики, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Комплексного научно-исследовательского института им. Х. И. Ибрагимова Российской академии наук Вахит Хумидович Акаев.

В этот же день свой 80-летний юбилей отметил наш уважаемый коллега – доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженный деятель науки Республики Ингушетии и Республики Адыгеи, научный руководитель Института философии и социально-политических наук Южного федерального университета Геннадий Владимирович Драч.

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет юбиляров и желает им новых научных открытий, благополучия, оптимизма, крепкого здоровья и долголетия!

**Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков**